

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Jueves 23 de Agosto de 1888.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.066

## Querrelas carlistas.

Aunque los periódicos de Madrid, en su mayoría, distraídos con sus propias invenciones ó con las reseñas de lo que piensa el personaje A ó el general B, apenas han puesto atención en el Manifiesto de la prensa tradicionalista que sigue las huellas de *El Siglo Futuro*, no puede negarse que el suceso tiene gran importancia, como que afecta al carácter, a la fuerza y a la disciplina de un partido, que por espacio de acachta años viene ejerciendo en España una gran influencia, á veces traducida en hondas convulsiones y tenaces guerras civiles.

Pero, con todos sus defectos, el partido carlista había dado muestras de una gran unidad en las filas, y de un respeto profundo á la gerarquía de sus principios.

Sin duda el espíritu disolvente de los tiempos ha penetrado en sus filas, cuanto que después de una campaña periodística escandalosa, quizá nacida al calor de mezquinos intereses mercantiles; de exajeración en exajeración y de suspicacia en suspicacia, se ha venido á parar en una escisión profunda, por virtud de la cual el duque de Madrid tiene que excomulgar á sus soldados, y los excomulgados han resuelto alzarse de tal decreto ante el tribunal.... de su conciencia, escribiendo un Manifiesto, sin duda alguna hábil y artificioso, pero en el fondo fuertemente hostil á la política y á la persona de don Carlos.

No hemos de entrar ahora á sondear los móviles que han llevado al Pretendiente á dejar entrever ciertas ideas liberales en sus últimas cartas; ni á pararnos en la tenacidad é intranquilidad de una masa, que algunos años antes de la muerte de Fernando VII, levantó pendones de rebelión, por creer á este soberano inclinado.... á la libertad.

Lo que sí tenemos que observar, es que un partido que funda su fuerza en la disciplina y la autoridad, y la rompe del modo ruidoso que puede verse, es un partido herido de muerte; y que la causa que hasta ahora ha representado, tiene que sufrir las consecuencias de tanta anarquía y de tanta intransigencia.

Por ello, claro es que recibirán aflicción los carlistas fervorosos, pero la libertad ganará; y también el reposo del país, que tendrá en adelante un enemigo dividido, desacreditado y sin alientos.

## La dimisión de Moltke.

Reseña biográfica del conde de Moltke.—Llega á los cincuenta años sin ser apenas conocido.—Viaja á Turquía y Asia Menor.—La carta de Oriente.—Moltke nombrado jefe del Estado Mayor general.—Guerra de los Ducados.—Sadowa le da á conocer en Europa.—Guerra con Francia.—Movimiento en el alto personal militar alemán.

La renuncia de von Moltke del cargo de jefe del estado mayor alemán, causó en los primeros momentos sorpresa en los círculos políticos de Europa. Su nombramiento de presidente de la comisión de Defensa nacional y la carta en que el Emperador comunica el honoroso cargo con que le distingue—puesto ocupado últimamente por Federico III cuando era príncipe heredero—dispararon la impresión que solo lo inesperado de la noticia pudo producir. Sus ochenta y ocho años,—que ya se necesita nervio y brío para llevarlos, sirosamente,—y los esfuerzos y trabajos que le agobiaron cuando ya el otoño de la vida palidecía sus esperanzas y ambiciones, son causas más que suficientes para explicar el deseo de reposo, y el cambio de posición despierta y activa en otra donde el sosiego dilata y endulce la vida, y los altos honores y raras confianzas premien servicios que enaltecieron la patria. El conde de Moltke no es el menos notable de los tres hombres á quienes la Alemania debe su unidad y Prusia su hegemonía; y ahora, cuando se retira del puesto en que ha ganado tantos triunfos para su soberano y su país, los pensamientos de Europa se fijarán en la carrera del soldado de hierro, y se recordarán sus hechos culminantes. Lo que primero se echa de ver en esta carrera, es lo tardío de los comienzos. Llegó á los cincuenta años sin alcanzar autoridad suficiente para que le respetaran ó alquiera le miraran como una venidera ilustración, como que el primero de sus grandes triunfos lo ganó cumplidos los sesenta y seis, y la más notable de sus campañas la dirigió á los setenta. Sus primeros años fueron muy laboriosos. Tavo por cuna el Mecklemburgo y por residencia en la primera juventud á Dinamarca, aquella Dinamarca que años adelante había de ser desgarrada á impulsos de su consejo y de su espada. Ingresó de cadete en el ejército dinamarqués, y al poco tiempo lo dejó por el prusiano; y durante muchos años, en nada se distinguió de la multitud de jóvenes oficiales que después de la caída de Napoleón I, trabajaron por completar la reorganización de los ejércitos alemanes. El primer hecho notable de su vida fué la partida para Turquía en 1835, en donde gracias al apoyo del poderoso Conoeref Pasha, ministro de la Guerra de Mahmaud II, llegó á ser consejero militar en el Geraskierato. Durante los cuatro años que allí permaneció dió muestras del notable talento de que siempre hizo gala como organizador militar. Sus hechos y aventuras en Constantinopla y en Asia Menor diólos á conocer en un volumen titulado *Cartas de Oriente*.

De vuelta á Alemania, legró un cargo de confianza cerca del príncipe heredero, comenzando á adquirir una cierta posición, que, cuando menos, le daba influencia. Visjó luego por Europa, especialmente por Rusia, Inglaterra y Francia, observando y completando estudios, que por demás está decir versaban casi exclusivamente sobre el arte de la guerra. En 1857, el príncipe Guillermo, después Emperador, se hizo cargo de la regencia de Prusia, y Moltke, por recomendación del general Manteuffel, fué nombrado jefe del Estado Mayor general. Desde este momento sus consejos é influencia fueron predominantes en asuntos militares. Una nueva

energía y una tenacidad irresistible en los proyectos se echaron de ver en seguida en el gobierno y régimen del ejército. En 1859 dirigió un movimiento de concentración de tropas prusianas, que, aunque por entonces tuvo poca resonancia, es lo cierto que algo influyó en que Napoleón III se apresurase á firmar la paz de Villafranca. Diversas clases de comisiones, ya sobre defensa de costas, ya sobre construcción de buques y organización de la escuadra, le fueron encomendadas, y en todas ellas lució las especialísimas dotes que para tales materias posee. En 1864 estalló la guerra de Austria y Prusia contra Dinamarca, sobre la posesión de los Ducados, y el general, cuyos estudios militares comenzaron en Copenhague, tomó parte activa en aquella guerra.

Vinieron luego asuntos más dificultosos. Acentuadas las disensiones entre Austria y Prusia, la declaración de guerra no se hizo esperar, y la tan debatida cuestión del predominio de estas dos potencias en la Dieta germánica fué encomendada á la suerte de las armas. Dirigiendo las operaciones del ejército prusiano, las victorias, como las responsabilidades, caían sobre él; así que puede decirse que el momento decisivo que encumbra ó hunde á una personalidad de gran relieve, había llegado. Sadowa fué el resultado. Su pericia, sus combinaciones y su talento estratégico indujéronle á ordenar cosas que antes de la conclusión de la batalla el menos experto en tales materias consideraría como atrevidas, si no como ocasionadas á un desastre. Así aquella orden que recibió el príncipe heredero de avanzar rápidamente con tropas estenuadas por la fatiga de anteriores marchas, y que tanto facilitó la derrota de los austriacos. Pocas horas después de Sadowa, el general, cuyos talentos eran apreciados solamente por los expertos en cosas militares, llegó á ser famoso, no solo en Alemania, sino en esta Europa, que hoy aún le mira como la férrea encarnación de ese imperio militar, que, enclavado en el centro de Europa, solo sirve de alarma para los Estados vecinos.

Con la victoria de Sadowa había asegurado el triunfo de Prusia, y le había, además, preparado el terreno á Bismarck para reorganizar la Alemania bajo la dirección de Prusia. Pero el soldado como el político, luego advirtieron que una lucha más desesperada tenían en perspectiva, y que el *desquite de Sadowa* sería el grito, no de Austria y de la Alemania del Sur, sino de Francia. Nunca perdió de vista von Moltke el estado y progresos del ejército francés, así como tampoco descuidó de aplicar al prusiano todas aquellas mejoras, acomodamientos y organización que á su juicio respondían á perfeccionar el *instrumento*, que decía Guillermo I. De cuán ciertas fueron sus observaciones sobre el estado militar de Francia, dá buena muestra su campaña de 1870. Alguna sorpresa le esperó, pero es necesario añadir que no fué para desmentir sus cálculos, antes al contrario, los favorecieron, ya que sus sospechas en punto á organización del ejército fueron confirmadas y hasta superadas por el desconcierto. De este modo sus planes fueron realizados con muchas menos modificaciones de las que temía fuesen necesarias. Puede asegurarse que las batallas cuyos éxitos eran dudosos fueron las del 14 y del 18 de Agosto en los alrededores de los valles de Metz, y que cuando fueron ganadas, el resto de la campaña siguió con exactitud matemática. Ann Sedan fué mucho menos importante que las victorias que encerraron al principal ejército francés en Metz y trajeron como consecuencia la capitulación de Bazaine. Infatigable en la vigilancia y disposición de las operaciones, su mirada escrutadora todo lo inspeccionaba; y al mismo tiempo que dirigía desde Versalles los difíciles trabajos del sitio de París, dirigía á Werdor y á Manteuffel en el Este, al ejército del Loire y al del Norte; y la destreza y exactitud de sus combinaciones en frente de tantas y tan enormes dificultades, quedará como una de las maravillas que registre en sus páginas la historia militar. La guerra terminó de la manera que todo el mundo recuerda, pero no la obra del conde von Moltke; pues del mismo modo que el Emperador y Bismarck, observó que el único medio de esquivar las terribles contingencias de una nueva contienda, consistía en no descuidar un solo día la vigilancia é inspección del ejército.

Retirase ahora de la vida activa bajo el peso de los años y los honores; pero en tanto le queda un resto de vida, puede asegurarse que su opinión será oída con respeto por el joven Emperador en asuntos de organización militar, como será tenida muy en cuenta la del príncipe de Bismarck en puntos que se refieren á política internacional.

En cuanto á su reemplazo por el conde von Waldersee, parece deducirse de la prensa alemana que Guillermo II intenta sustituir con gente joven los altos puestos vacantes en el ejército; y así debe ser, á juzgar por los nombramientos hechos últimamente para los mandos de distintos cuerpos de ejército. En el fondo, pues, de esta cuestión, véase palpitar una cierta tendencia política, que muy de desear es no redunde en detrimento de la paz europea.

## Cartas de Asmodeo.

San Sebastian 22 de Agosto de 1888.

Epidemia de matrimonios.—Diferentes casos.—En Salamanca y en San Sebastian.—La dispersión.—A diferentes puntos.—El casino y los teatros.—Sesión de magnetismo.—Concierto de monsieur Francis Planté.—Teatros.—Beneficio de Julian Romea.—Capítulo de otra cosa.—La futura temporada del régio coliseo.—Las mozas

La epidemia que en el invierno último causó tantos estragos en Madrid, comienza á hacer aquí numerosas víctimas.

El jefe de una de las principales familias de Gulpúzcoa, el joven conde de Monterrión, des-

pues de entregar su corazón, dará la mano el 28 del corriente á la hija primogénita de los marqueses de Castellanos. La ceremonia nupcial se celebrará en Salamanca, en la señorial mansión de los padres de la linda novia; pero los recién casados saldrán despues para Mondragón, donde se halla la casa solariega de Monterrión.

El Sr. Machimbarrena, hijo del diputado á Cortes que ha sido por esta provincia, se enlaza también próximamente con una señorita de Aguirre Vengosa, que une á la belleza la fortuna; y el Sr. D. José Gaytan de Ayala, perteneciente á una de las más ilustres familias del país, pidió el 15—día de la Virgen—por medio de su madre—la mano de la preciosa señorita de Ibero.—El Sr. Gaytan de Ayala es hermano de la vizcondesa del Cerro de las Palmas, tan conocida y admirada en los altos círculos de la corte.

Entre la colonia madrileña se dan casos asimismo de la propia enfermedad: el 15 de Setiembre se verificará en esta población el concierto de una encantadora joven con un diputado á Cortes: algo despues el de otra bella señorita con el que fué esposo de su hermana; y en fin, más tarde el de la descendiente de cierta egregia familia, que une á la belleza la diacrecion, con un distinguido ingeniero.

Toma proporciones, cual acontece siempre por semejante época, la deabandada de los forasteros.

En cuanto pasa el día de la Asunción, la gente principia á ponerse en movimiento.

Unos van á Biarritz, cuya animación empieza cuando la de que aquí concybe,—y donde esta noche dan un magnífico baile las dos bellas cuñadas, la baronesa de Vis y la vizcondesa de Vilain XIV;—otros se dirigen á París, y algunos se vuelven á las amenas orillas del Manzanares.

El sábado marcharán ya á esa el senador don Eusebio Page, sus hijos los Sres. de Calonge; el Sr. Carreras, ministro de Guatemala, y su conorte.

Ayer han partido para sus posesiones de Elizondo los condes de Heredia Spínola y su hijo: allí le aguardaban los demás individuos de su familia.

En fin, el lunes próximo se encaminarán á París los marqueses de Ayerbe, en unión de la señorita doña Pilar Heredia; el banquero don Adolfo Calzado, con toda su interesante prole; y no tardará en seguirle allá, otro banquero español domiciliado en aquella capital, el señor D. Leonardo Brocheton, con sus numerosos hijos.

La verdad es empero que nada justifica esta pronta separación de la sociedad aquí reunida.

El tiempo es delicioso: fresco, suave, con ligera y fina lluvia, que no impide las expediciones ni asusta á los paseantes.

Ayer hubo una gira animadísima á la isla de Santa Clara, con asistencia de veinticuatro personas, entre las que había lindísimas muchachas y alegres manobros.—El anfiteatro obsequió á todos con esplendidez, y les proporcionó cuatro ó cinco horas de variados placeres.

El director del Casino multiplica entre tanto las fiestas de todo género: los conciertos, los colliliones, las sesiones de magnetismo.

Esta tarde dará una en el salon de aquel soberbio establecimiento el célebre profesor Adoo y su maravilloso *medium* (así dice el programa) Mlle. Marguerite; mañana es el concierto de Francis Planté, en el que el egregio pianista tocará nada menos que doce piezas; y por la noche Julian Romea, —el actor favorito del público donostiarra,—celebrará un beneficio en el teatro Principal.

Ayer ofrecía ésta—como noche de moda—magnífico aspecto. No había una localidad vacía; y los madrileños ocupaban gran parte de las principales.

Allí estaban las familias del conde de Lascoiti y del vizconde de Torre Almirante; la señora de Gaytan de Ayala con su futura nuera; las de Vargas, Calzado, Piedra, García Torres, Ramoroso, Samaniego, Orellana, Ordoñez y otras muchas.

El espectáculo fué agradable y ameno; y la Gorriz en unión del excelente actor Vallés y del festivo *Juanito*, hicieron las delicias de los espectadores.

Recibo de Italia y de Madrid noticias honojeras acerca de la próxima temporada de ópera en el teatro Real de Madrid, última de la contrata del conde de Michelena, quien por lo mismo quiere dejar bien puesto su pabellón.

Segun me dicen, además de los artistas ajustados y cuyos nombres ha hecho conocer antes la prensa, vendrá también nuestro célebre compatriota el tenor Fernando Valero, cuyos triunfos son tan ruidosos esta verano en América, como lo fueron durante el invierno en los principales teatros de Italia.

Valero figurará, pues, al lado de otros eminentes *virtuosos* en la escena de la Plaza de Oriente, y obtendrá entre nosotros la consagración de su fama.

La Theodorini, acaso la incomparable contrato la Stah, Uetam, y otros artistas no menos eminentes forman el núcleo de la compañía, que tantas horas encantadas promete al público cortesano.

El conde de Michelena se despedirá así dignamente de él, dejándole grata y honrosa memoria, habiendo consumido gran parte de su capital en proporcionarle su espectáculo preferido.

Dentro de pocos días verá la luz el programa detallado de la temporada venidera, con los nombres de todos los cantantes, y la nota de las óperas que han de darse por primera vez en Madrid.

Entre ellas figurará sin duda *El pescador de perlas*, del autor de *Carmen*, y esta misma que

Valero ha hecho popular, no solo en los teatros de Italia, sino en los del nuevo mundo.

## Capítulo de otro asunto.

Hay aquí una mala fonda, con nombre de hotel, donde la limpieza y el aseo son absolutamente desconocidos.

Tardes pasadas entra en ella un desventurado huésped, se instala en una de las mesas del *restaurant*, y pide la comida.

Mientras se la sirven, observa que en la botella del vino flotan tres ó cuatro desventuradas moscas.

El pobre hombre las señala á la sirvienta, lamentándose amargamente de aquella falta de cuidado.

—¡Pues de poco se queja Vd.!—exclama la fámula.—¡Si entrase Vd. en la cocina!

ASMODEO.

## El conde de Caserta.

Sin perjuicio de parecerle mal á *La Epoca* que los hombres públicos se presten á decir sus impresiones al primer periodista que llega á interrogarlos, el colega, que hace todo género de laudables esfuerzos para vivir á la moderna, publica anoche nada menos que dos *interviews* ó conferencias, una con el conde de Caserta y otra con el general Lopez Dominguez.

El conde de Caserta dijo lo siguiente á un redactor de *La Epoca*:

“Yo no he sido jamás hombre político; nunca he querido mezclarme en las áridas contiendas y ricas azaras de la política. Yo no he sido ni soy más que un militar. Es cierto; cuando la guerra civil de España estubo en el ejército de D. Carlos; llegué á él para luchar en frente de la República.... Luego mi deber me impuso, con noble mandato, seguir aquella causa hasta el fin como lo hice. Una vez terminada la guerra, me separé completamente del carlismo; no he conservado más que relaciones de pura amistad con algunos de sus principales jefes.

Desde entonces mi conducta no ha ofrecido la menor mudanza. He permanecido, permánezco y deseo permanecer apartado completamente de la política. Por lo demás, mis relaciones con la familia reinante no pueden ser más afectuosas. La reina Isabel fué madrina de uno de mis hijos. Estimé mucho al rey D. Alfonso, y hoy por hoy guardo la mayor simpatía y el mayor respeto por su ilustre viuda. El hecho de traer á mis hijos á que sigan sus carreras en España, lo indica bien claramente.”

El conde de Caserta ha venido á España la primera vez á pedir autorización á S. M. la Reina para que sus hijos siguieran aquí la carrera militar, y ahora á instalarlos en la Academia Militar de Toledo.

## El general Lopez Dominguez.

El corresponsal en Biarritz de *La Epoca* dice que habló con el general en Bayona, siendo esta la sustancia de la conversación:

“Cualquier gobierno—dijo el general—que se acerque á mis ideales, obtendrá mi benevolencia. Si es castigo—quien hace una conversión hacia los principios que defiendo, será benévolo y lo ayudaré con todas mis fuerzas; si es otro, ese otro tendrá mis simpatías y todo mi apoyo.

—Es decir, que esperará Vd. á que la montaña venga hacia Vd.

—No, señor; si veo que la montaña se inclina hacia mí, estoy dispuesto á aborrazarla mitad del camino.”

También *El Liberal* publica otras referencias telegráficas semejantes á las de *La Epoca*.

## El crimen de Valencia.

Pocos detalles nuevos dan los diarios de aquella capital, encerrándose todos en discreta reserva. He aquí lo que encontramos en *El Mercantil*:

“Ayer prosiguió el juzgado instruyendo el sumario.

Mañana, tarde y noche se han recibido declaraciones, poniendo en claro datos que los que debían decirlos no los habían todavía revelado.

Compareció ayer tarde el dependiente de consumos que se buscaba, comparecieron dos mujeres y otros testigos.

Por la noche se recibió declaración al vigilante propietario de la calle de Don Ventura, á la señora que habita el principal que recae encima del colmado de la calle de D. Juan de Austria, amplió su declaración el conserje del teatro de Apolo y declaró D. Bautista Roig.

Si algún testigo omitimos, lo es porque ya al público no le debe interesar que le detallen el número y calidad de los declarantes.

Un reconocimiento se practicó en la casa número 8 de la calle de Don Ventura y se hubiera practicado otro en cierta casa, de haberse encontrado en ella su dueña.

—No nos parece lo más apropiado para calmar la impaciencia pública decir y contar punto por punto el estado del sumario.

Tampoco se satisface la ansiedad general de las gentes con que de un modo embozado les expongamos nuestras impresiones.

Si hemos callado y callamos, es respondiendo al interés supremo de que se descubran los autores, cuando una noticia, una indicación podría echar á perder lo que se actúa y lo que se persigue.

La reserva no ha de ser, sin embargo, tan profunda que no podamos afirmar con entera sinceridad estos extremos: 1.º El juzgado trabaja bien, desplegando todos los medios posibles para hacer luz en esta gravísima causa. Tenemos la persuasión de que las pesquisas realizadas por la autoridad á quien ya ayer nos referíamos, han de dar resultado. La persona que se ha encargado de hacer el servicio por designación de la autoridad, merece nuestra confianza y la obtendrá de la opinión pública de conocer quien es.

Por lo tanto, las jugadas están bien pensadas, el jaque preparado, y que no se frustrará la doble acción persecutoria es nuestra creencia. No

lo decimos para que la opinion cobre alientos ni para dar esperanzas. El hecho es que, todas las rutas y todas las pistas posibles, están descubiertas ó en camino de descubrirse.

En todo caso nos cabrá la satisfaccion, si se hace la luz, que nadie nos echara en cara el haber creado obstáculos con una ligereza ó indiscrecion.

Es para nosotros tormento indecible no poder comunicar á nuestros lectores cuanto sabemos. Y por eso mismo, cuando llegue la ocasion de hablar tendremos derecho para reconstruir toda la historia del sumario.

Por telégrafo.

Han sido detenidos los hermanos Monterinos y un carretero, vecinos todos del pueblo de Jérica, provincia de Castellon, en donde el señor Lopez, la víctima del crimen de la calle de Don Ventura, solia veranear.

Gréase con algun fundamento que son los autores del crimen.

Este servicio lo ha prestado la Guardia civil en virtud de las pesquisas del teniente alcalde Sr. Rirzaut.

El juzgado se ha constituido inmediatamente para tomarles declaración.

Continúan los detenidos de hoy á disposicion del gobernador, sin que les haya recibido aún declaración el juzgado.

El carretero, tío Pedro de Jérica, ha llegado esta noche, conducido por el capitán Arrate. Estaba relacionado íntimamente con la familia de Lopez.

Lamentándose La Correspondencia de Valencia del empeño que demuestran algunos periódicos de Madrid, de exagerar la nota relativa á la criminalidad en Valencia, hace una sucinta relacion de los rateros que han sido presos últimamente en la ciudad, y la limpia de roders hecha en la provincia, merced á la activa y enérgica campaña emprendida por el digno gobernador civil, Sr. Polanco.

Consigna, además, la tranquilidad con que trascurrió el invierno último, sin que ocurrieran hechos punibles, y la gran avalancha de tomadores y ladrones que desde que se inauguró la Exposicion de Barcelona, cayó sobre Valencia, cosa que explica las cien detenciones llevadas á cabo de un mes á esta parte, y por lo cual puede considerarse esta calamidad como pasajera.

Después de otras consideraciones encaminadas á dar al crimen de la calle de Don Ventura su verdadero carácter, termina con estas frases de elogio al Sr. Polanco, que estimamos justas:

«No hemos de concluir estas líneas sin decir que además de las cuestiones relacionadas con la vigilancia pública, en otras esferas y en otro orden de cosas, la moralidad más absoluta se trasparencia hoy en todos los actos de la administración provincial, ó sea en todo cuanto directa ó indirectamente se refiere al gobierno civil de la provincia.

Así lo reconocen amigos y adversarios políticos del Sr. Polanco, sintiendo nosotros viva satisfacción en hacer pública su gestion digna y honrada y su conducta correcta é irreprochable en el difícil cargo que ejerce.»

Historia y literatura.

Los franceses en Weimar.—El oficial Dürckheim y Goethe.—Napoleon y la gran duquesa Luisa.—La casa del poeta amonazada.—El ángel tutelar.—Amores de Goethe con Christiana Vulpina.—Las Elegias y los Epigramas venecianos.—Lucha íntima.—Testimonio de Schiller.—Triunfo del amor. Muerte de Christiana Vulpina.—Dolor inmenso de Goethe.—In memoriam.

En 1805 perdió Goethe, con la muerte de Schiller, su mejor amigo, y el año siguiente le trajeron nuevas tristezas y hasta verdaderos peligros.

Agitaban entonces á Alemania acontecimientos importantes. Prusia había visto con inquietud la situacion de Austria y la derrota de Austerlitz. La gloria del gran Federico palidecía al lado de la de Napoleon. El recuerdo glorioso de Rosbach y el recuerdo humillante de Valmy, aumentaban el despecho causado por la fortuna de Francia. Los animos estaban muy excitados, pues todos presentían que el nuevo César no crearía su misión terminada hasta haber sometido la Prusia. Todo el país pedía que el rey se pusiera á la cabeza del ejército. Federico Guillermo declaró la guerra el 21 de Setiembre. Dos semanas después destruyó Napoleon en Jena las fuerzas de Prusia, imponiendo á la nacion vencida duras condiciones de paz.

La batalla de Jena se dió muy cerca de Weimar, para que salieran sus habitantes ilesos de tan terrible encuentro. Desde las primeras horas de la mañana llegó á la casa de Goethe el estampido del cañon, por la tarde las bajas silbaban en torno suyo y se veían asomar las bayonetas por encima de la muralla del jardín. Por rara casualidad uno de los primeros oficiales franceses que entraron en Weimar, fué Dürckheim, hijo de la romántica Lilli Schöneemann, tan amada de Goethe en su primera juventud, y por la que había escrito tantas páginas en prosa y verso. Después de sus amores con el poeta, Lilli Schöneemann se había casado en Strassburg. El joven oficial buscó enseguida al antiguo amigo de su madre, y juntos fueron al palacio ducal, donde la gran duquesa Luisa esperaba á Bonaparte. En medio de su desventura, la gran duquesa supo conservar una actitud tan digna delante del conquistador, que éste hubo de exclamar al separarse de ella: «He aquí una mujer á quien no asustan nuestros docecientos cañones.»

El joven Dürckheim, para librar del saqueo la casa del poeta, hizo que fuera destinada á alojamiento del mariscal Ney. Desgraciadamente, Ney no llegó á tiempo de impedir lo que á toda costa había querido evitar Dürckheim. Cuando se presentó el mariscal en casa de Goethe, ya había tenido éste que recibir á dos soldados, que con amenazas brutales habían exigido alojamiento, y aun cuando se les dió en seguida, no por eso desistieron del propósito de registrar toda la casa, y hubieran llegado hasta la alcoba de Goethe, si Christiana Vulpina no lo hubiera impedido, llamando en su auxilio á uno de los habitantes de la ciudad, que habían buscado allí refugio, el cual alejó á los soldados. Este acto valió á Christiana, que de compañera ilegítima de Goethe pasara á ser su esposa. El domingo siguiente, 19 de Octubre de 1806, la Iglesia bendijo esta union.

Decía Carlota de Stein que habla en Goethe dos hombres distintos y que ella había poseído el mejor. En 1788, cuando el poeta volvió de

Italia, había tenido Carlota que ceder el puesto á Christiana, la amable y humilde florista de Weimar. Un nuevo entusiasmo anima entonces el corazón de Goethe ya muy lleno de recuerdos amorosos. El primer tomo de las Elegias fué en gran parte escrito en Weimar y reproduce la situacion de ánimo del poeta en el período comprendido entre su última estancia en Roma y el nacimiento de su hijo Augusto.

El arte y la historia de Italia prestan escuclórica severidad de líneas á las fantasías del poeta pagano. También en los Epigramas Venecianos descuella por encima de los recuerdos históricos la figura de Christiana Vulpina. En medio de los pensamientos que le inspiran las lagunas, busca con vívidos ojos una figura de mujer que le sonríe por encima de los Alpes, como sonríe á Fausto la figura de Margarita que vé absorto el doctor dibujarse sobre el Brocken. Las íntimas alegrías que le esperan en Weimar le sugieren obras de perfeccion tan irreprochable como los Epigramas III, V, LXXXVIII, XCVII, CII y CIII. En la poesía de Goethe, Christiana imprime alegre y voluptuosa huella.

Para Christiana fué escrito el Nuevo Pausias en el libro segundo de las Elegias, idilio delicioso, de pureza dórica, y el mismo recuerdo de la mujer amada aparece repasado de las líricas escritas entre 1790 y 1793. Después del nacimiento de Augusto, fruto de este amor, el cariño apasionado y vehemente se trasformó en afeccion dulce y tranquila. A partir de la boda oficial, la musa caíla para Christiana hasta el momento de su muerte. Fué esta una fuente de poesía que el matrimonio secó en el corazón de Goethe.

Fuera de las reglas sociales, tuvo Goethe muchos amores; el único que quiso legalizar, no le proporcionó más que disgustos. No consiguió con su casamiento desarmar la severidad pública, ni siquiera hacerse perdonar el haber vivido con su esposa muchos años en union ilícita. Certo que el carácter de Christiana no era lo más á propósito para granjearle la estimacion general, y que el mismo Goethe, antes del matrimonio, pensó más de una vez en recobrar la libertad; pero el cariño y la costumbre, más fuertes que la voluntad, lo retuvieron al lado de su amante. Forma esta lucha interna un drama íntimo en la existencia de Goethe, drama ignorado de todo el mundo y que él soportó con su acostumbrada paciencia y olímpica serenidad.

En 21 de Octubre de 1800 escribía Schiller á Korner haciendo una pintura bien triste de lo que debía ser la vida doméstica de su gran amigo; y en otra carta á la condesa de Salm-Meinmann vuelve sobre el mismo tema con simpatía y tristeza á la par. «Cuánto desearía—dice—poder defender á Goethe en la vida doméstica como en la vida literaria y civil. Desgraciadamente una funesta repugnancia al matrimonio y falsas ideas sobre la felicidad doméstica le han atado de manera, que es infeliz en su propia casa y no tiene fuerza bastante para recobrar la libertad. Es esto lo único reprochable que de él conozco, y es un defecto que á nadie perjudica más que á él, y que descubre un lado muy noble de su carácter.»

El mismo sentimiento de gratitud que impidió á Goethe separarse de Christiana antes de la boda, le movió á casarse con ella después de la batalla de Jena. Así, al menos, explica Riemer un matrimonio dilatado tantos años y hecho con tal precipitacion. Razon más poderosa nos parece el deseo de no dejar á su hijo sin nombre y sin estado social; pero qué extraña leccion de moral para el hijo del autor del Fausto! Digan lo que quieran los biógrafos alemanes, es ésta una historia que no honra mucho al gran escritor.

Después de la boda, el proceder de Goethe con Christiana fué digno en un todo del gran amor que los había unido para siempre. Mucho se ha hablado de la pretendida insensibilidad de Goethe, pero yerran grandemente los que creen que procuraba evitar las emociones y rechazar la parte que le correspondía de penas y tristezas. El dolor era en él, como todos los sentimientos, reservado, y muchas veces se notó el resultado de las luchas secretas que sostenía con la naturaleza en crisis físicas muy violentas, especialmente después de la muerte del gran duque Carlos Augusto y también al sufrir la pérdida de su hijo.

Pero aún le reservaba el destino un golpe más terrible. Christiana Vulpina fué atacada de apoplejía, y en los primeros momentos fué tal el estupor del poeta, que solo pudo estrechar entre sus brazos la cara compuesta, exclamando: «No me dejarás, no, no. No me dejarás, Christiana.» Después se encerró en su gabinete de trabajo, no queriendo ver á nadie, y solo salía para acudir al lado de la enferma. Schar refiere la última despedida, que fué cruelísima. El día de la muerte de Christiana, escribía el poeta: «Oh sol, en vano procuras disipar las pardas nubes. Todo lo que he conseguido en la vida queda ahora reducido á llorar su ausencia!» En una carta á Zister, decía: «Cuando te digo á ti que conoces el dolor, que mi cariño, mi mujercita, nos ha dejado, comprenderás lo que por mí pasa.» Conseguyó una conmovedora poesía á perpetuar el recuerdo de su dolor y la memoria de Christiana Vulpina. En esta composicion se encuentra la tierna despedida, tantas veces citada: «Adios, hasta que volvamos á vernos, ¡oh tú, que has sido por tantos años mi alegría y que eres ahora hermosa entre los ángeles!»

Telegramas de la mañana.

Turquía y Bulgaria.

Sofia 22.—Parece confirmarse el rumor de haberse hecho á guisa de trabajos encaminados á que le Sublime Puente ceda sus derechos de soberanía sobre Bulgaria, para que, proclamada la independencia del principado, pueda éste disponer de sus destinos.

La diplomacia cree, no obstante, que semejante cesion impuesta á Turquía por sus amigos financieros, carece de todo valor y constituye una violacion de los tratados existentes.

Caracas de fundamento que hayan estallado rivalidades entre el príncipe Fernando y el ejército.

Una correspondencia del Figaro.

Roma 22.—Las consideraciones publicadas en una carta de Italia al Figaro, recordando hechos políticos, no traducen la opinion más general de la nacion, que de buena fé se inclina á la política de paz que representan los imperios alemanes.

Refuerzos á Massanah.

Roma 22.—El periódico el Ejército desmiente que el gobierno haya decidido enviar refuerzos á

Massanah, á fin de reanudar en Noviembre la campaña. No se ha tomado sobre este asunto decision alguna.

Indudaciones.

Nueva-York 22.—Las lluvias torrenciales que han caído en los Estados de Maryland, Virginia, Pensilvania y Nueva Jersey han ocasionado huadimientos, inundaciones y la muerte y graves heridas de muchas personas.

En el Afghanistan.

Londres 22.—La Gaceta de Saint James dice haberse recibido por el gobierno noticias de una terrible rebelion en Maimana, al Norte del Afghanistan.

Del Herat se han enviado tropas para sofocarla.—Fabra.

LA GACETA.

Gobernacion.

Real orden de 21 de Agosto declarando improcedente el abono de 480 pesetas al abogado de la Beneficencia D. Carlos Saenz.

Fomento.

Real orden de 19 de Julio disponiendo: Que pue de otorgarse la autorizacion solicitada por la Compañía de los caminos de hierro del Norte para vender los terrenos sobrantes en el término de Olazagutia, y que el producto de esta venta, como el de las demás subastas que se efectuó en correspondencia á las empresas concesionarias, siempre que hayan adquirido á título honorario los terrenos que se tratan de enseñar.

Otra de 26 de Julio disponiendo no procede la condonacion de la multa impuesta por el gobernador de la provincia á la Compañía del ferrocarril de Barcelona á Sarriá; pero que atendidas á las circunstancias que concurren, puede perdonarse una parte de ella.

AL MENUDEO.

Cristóbal Limones.

No por ser desgraciadamente esperada, ha sido por nosotros menos sentida la triste noticia de su temprana muerte.

Hé aquí en qué términos dá cuenta de ella y del entierro El Defensor de Granada que hoy hemos recibido:

«Hace pocos dias anunciábamos su gravísimo estado: hoy anunciamos su muerte. Ayer (1 martes), á las ocho de la mañana, se escapaba su espíritu á otras regiones de eterna luz y ayer tarde acompañamos al cementerio sus despojos. Ciego hace un año, ha vivido estos doce meses la triste vida de una interminable noche iluminada solo por el cariño de una familia amantísima y de muy buenos amigos. Alguna vez se olvidaba el pobre de su estado y recordaba risueños dias, aquellos que pasó en Madrid con sus compañeros de El Norte, El Imparcial y El Resúmen. ¡Qué amena y discreta conversacion, qué agradable su trato!

Ya murió; y no diremos que ha sonado la hora de las alabanzas; pero sí, que ayer numerosos y lindos cortejos lo acompañaban para darle el adiós postero. Última manifestacion de las simpatías que supo conquistar en su brava existencia, tan llena de amarguras en sus últimos tiempos.

El cortejo fúnebre era numerosísimo y compuesto de las personas más distinguidas de la localidad. Presidió el cañonigo D. Emilio de la Rusa, el alcalde de Granada D. Eduardo Gomez, el senador del reino D. Mateo Almagro y el jóven y distinguido médico D. Antonio Ruiz Meron, intimo del difunto.

Llevaban las cintas del ataud, colocado en magnífico coche mortuorio, en el que se visian las coronas que sus amigos consagraron á la memoria del ilustrado periodista, los Sres. Lepassa, H. Paredes Peregrina, Castillejo, Santos, Gomez (D. Emilio) y Mendoza.

El entierro fué una verdadera y majestuosa manifestacion del duelo producido por la muerte de Limones y de las generales simpatías que gozaba en la localidad.

También en Madrid tenía muchos y muy buenos amigos Cristóbal Limones que, aunque aledados del pobre ciego, seguían con interés las vicisitudes de su triste vida.

Todos seguramente sentirán su muerte, como sintieron su primera desgracia, y entre ellos, tanto como los que más, algunos redactores de El Correo, que le querían de veras.

¡Descanse en paz!

El fuerte de San Marcos.

Ya se ha determinado el programa para la bendicion del fuerte de San Marcos, en San Sebastian.

Pasado mañana sábado, á las seis de la mañana, cuatro batallones, de Africa, Valencia é Ingenieros, al mando del brigadier Salinas, marcharán á tomar el primer rancho en el fuerte. Este paseo militar terminará en las cercanías de San Marcos. Al llegar S. M. la Reina Regente le serán tributados los honores de ordenanza, uniéndose después la mayoría de la oficialidad á la comitiva regia, en la que figuran los generales Cassola, Pavia, Verdugo, Mendigacha, Santiago, Armijo, Castillo, Córdoba y Llano, los militares francos de servicio y la oficialidad de la Armada.

La bendicion se verificará al pié del asta bandera. La Reina recibirá juramento al gobernador de la misma, teniente coronel Arnao, durante cuyo acto las fuerzas de la brigada presentarán armas. La fórmula será esta: «Jurais á Dios y prometéis al Rey defender este fuerte hasta perder la última gota de vuestra sangre?»

Después el capitán general entregará á la soberana la llave de la fortaleza, para que aquella la entregue á la vez al gobernador; 21 cañones, disparados en el fuerte, anunciarán la salida de la soberana, y en el mismo día regresarán las tropas á esta poblacion.

Por no contestar al «¿quién vive!»

Anoche, á las nueve y cuarto, se oyó el ruido producido por el disparo de arma de fuego, dentro del edificio de la Cárcel Modelo.

La guardia acudió al sitio donde se creía haber oído el disparo, y halló al cabo de cuarto, que poco antes hacia el servicio de vigilancia, muerto á consecuencia de un balazo que le atravesó el pecho.

Interrogado por el jefe de la guardia el centinela más próximo, declaró, según parece, que creyendo que era un preso que trataba de fugarse, le echó el «¿quién vive!» según manda la Ordenanza, y que al no contestarle, le hizo fuego.

La muerte del cabo debió ser instantánea. Inmediatamente fué relevado el centinela, y la autoridad militar comenzó á instruir las oportunas diligencias para el esclarecimiento del hecho.

Recibimos una carta en que se nos dice: «Los que tenemos la desgracia de tener aéreo

queridos en el cementerio de San Justo, no podemos tolerar cuando al cementerio vamos por la tarde, y particularmente en dias de fiesta, que la concurrencia á los patios no observe el recogimiento y respeto debidos á tan sagrado lugar.

Las tertulias de gente curiosa y el corretear de los niños que juegan con la tierra y e agua, constituyen una profanacion, de que se ha formulado queja al señor gobernador para que ponga coto á tales abusos, que según parece, no está en la mano de los dependientes del cementerio evitar.»

Tiene razon nuestro comunicante.

Al cementerio se va á rezar y á llorar, y puede estar seguro que el Sr. Aguilera apreciará en lo que vale la denuncia que se hace, para poner pronto remedio.

El general O'Riyan.

Varios colegas de la noche se hacen eco de un rumor que corrió ayer tarde en círculos frecuentados por conservadores. Refiérese nada menos que á la dimision del ministro de la Guerra.

Esta dimision fué inventada ayer, por falta de asuntos; y por la noche se relan de su propia obra, los artífices.

Suez 22.—Hoy miércoles ha salido de este puerto el vapor-correo de la Compañía Transatlántica, San Ignacio de Loyola.

Un hecho salvaje.

Anteanoche fué objeto de un acto vandálico el tren mixto descendente, pues cuando se hallaba cuatro ó cinco kilómetros antes de La-Gineta (Albacete), sufrió un disparo de perdigones que hirieron levemente en una caja á uno de los viajeros de tercera clase, dejando marcas en la caja del coche las huellas de la perdigonada.

En el momento que tuvieron noticias del suceso los señores juez de primera instancia, jefe de la Guardia civil y comisario del gobierno, pusieron en práctica las más activas gestiones para descubrir al autor de tan salvaje hecho.

El Liberal fué ayer denunciado por un artículo publicado en su número de ayer, referente al proceso instruido sobre el crimen de la calle de Paencarral.

Lo sentimos.

Para continuar el debate pendiente sobre la prision preventiva, el Consejo penitenciario se reunirá pasado mañana á las cuatro de la tarde en el local acostumbrado.

El general Fajardo.

El estado de la salud del general, Sr. Fajardo, aunque desgraciadamente no es satisfactorio hace algun tiempo, no ofrece hoy, por fortuna, cuidado alguno, á pesar de lo dicho ayer por algunos periódicos y por nosotros, que lo reproducimos.

Precisamente desde que vino de Barcelona el Sr. Fajardo se encuentra bastante mejorado de la penosa enfermedad que viene padeciendo. Segun vemos en los periódicos de Pontevedra, el Sr. Echegaray y su señora esposa firmaron anteayer la escritura de adquisicion de un terreno próximo á Marin, donde piensan edificar un chalet, con objeto de pasar los veranos en aquel país.

Con este motivo, los periódicos de Pontevedra se muestran muy regocijados y agradecidos al Sr. Echegaray por haber preferido para residencia de verano aquel delicioso país.

Un susto.

Iba anteayer en carruaje á la estacion del ferrocarril de San Sebastian, acompañada de su esposo, la señora de Romero Robledo. Supónese que al pasar junto al carruaje un tranvía, por una de las ventanillas de este arrojaron una cerilla encendida, que prendió en las ropas de dicha señora. Hasta momentos después de empezar á arder el vestido no notó el Sr. Romero Robledo el accidente, y acudiendo presuroso á apagar el fuego, que tampoco había advertido dicha señora, evitó una desgracia. Solo sufrieron los señores Romero Robledo el susto consiguiente.

Enfermedades epidémicas.

Llamamos la atencion del gobierno sobre este asunto que publica un periódico de Cartagena:

«Tenemos el disgusto—dice—de participar á nuestros lectores, que la viruela va tomando otra vez incremento en esta ciudad.»

Con respecto á las fiebres palúdicas, ya dijimos no hace muchos dias que van en aumento, y que á juzgar por las trazas, tendremos otra epidemia como la del año pasado.

«Dios haga que no se confirme tan triste prediccion.»

Alumbramiento.

La duquesa de Darcas ha dado á luz una preciosa niña, que llevará el nombre de Maria Pía, en recuerdo de su madrina, que será la reina de Portugal, quien lleva aquel nombre.

Apadrinará á la recién nacida el rey de Portugal.

Pasan de 20 los individuos del Colegio de abogados de Madrid que concurrirán al Congreso jurídico de Barcelona.

Noticias de San Sebastian.

Se ha desistido de celebrar el simulacro de la toma del Cutarro por no estar reunidos los elementos necesarios.

En cuanto mejore el tiempo verificará S. M. una excursion por mar á Fuenterria, donde convidará á un almuerzo á varias personas de la colonia veraniega española en Biarritz.

Se ha prohibido la entrada en el fuerte de San Marcos á los correspondientes.

La Reina ha paseado ayer tarde á pié por la carretera, y se ha dirigido luego á Pasejes guiando una victoria.

Noticias de Barcelona.

Respecto del lance de que hablaban ayer algunos correspondientes entre el difunto general Biquelme y un diputado provincial, los periódicos de Barcelona nada dicen.

Solo en El Noticiero Universal vemos lo siguiente:

«Ayer y anteayer ha circulado por esta ciudad cierto extraño rumor en el que parecia aludirse á elevados personajes, cuya memoria es digna del mayor respeto por muchos conceptos. No hemos querido hacernos eco de semejante especie, que desde luego rechazamos como destituida de fundamento.»

—Ha llegado al puerto de Barcelona el vapor Vulcan que relevará al Piles en su comision hidrográfica.

—Está ya nombrado el personal del jurado

de la Exposición, que ha de empezar sus funciones el 17 de Setiembre.

Otra desgracia en Zaragoza. En la madrugada de anteayer ocurrió una terrible desgracia en la calle de la Verónica...

Con objeto de calentar el caldo que á la paciente había de suministrar, la hermana quiso echar en una lamparilla espíritu de vino...

Intútiles fueron los esfuerzos del esposo de la enferma D. Francisco Navarro y de la sirvienta Juana Montarell...

En seguida acudió al lugar del siniestro el inspector de vigilancia Sr. Chacon y guardias del cuerpo de Seguridad.

El juzgado del Pilar trasladó el cadáver al convento de San Nicolás, situado en la calle del Sepulcro...

La noticia fué recibida con profundo terror por las monjas que profesaban á Sor Pabla especial afecto merecido por sus excelentes cualidades.

Un crimen.

Los guardias de Seguridad del distrito de Palacio acompañaron esta madrugada á las tres monjas de Sor Pabla...

Por el inspector del distrito del Centro, señor Diaz, acompañado de varios agentes, procedióse sin pérdida de tiempo á investigar el paradero de Manuel Barragan...

Después, á pesar de las pesquisas hechas en las inmediaciones de la plaza del Senado, no se ha podido averiguar ningún otro dato acerca del paradero del agresor Manuel Barragan.

Antes que el juzgado de Instrucción llegase á la Casa de Socorro del distrito del Centro, ya había fallecido (á las tres y media) el herido Juan Fernandez.

Muy en breve resolverá el Consejo de administración de la Compañía de los ferrocarriles económicos de Asturias...

Vivan los cuernos y trampas adelante.

Si las alegrías y bienandanzas de un pueblo se midieran por las corridas de toros, novillos, ó vacas que en él se celebran...

Seis días seguidos (desde el 15 al 20 de este mes ambos inclusive), han celebrado corridas de novillos por mañana y tarde...

Vayanse ustedes á estos ilustres amortos con crisis agrícola, depreciación del ganado, malas cosechas y todas esas cosas...

Proponemos á las autoridades de Amposta si quieren eternizarse en el poder, que concedan una prórroga de tres ó cuatro días más de corridas...

El verano en Pozuelo. A nueve kilómetros de Madrid y quince por la vía del Norte está Pozuelo de Alarcón...

Muchas familias desearan de economía y de hacer compatible el verano con sus ocupaciones en la corte...

Varios jóvenes de Pozuelo, reunidos á los que allí pasan el verano, han constituido una sociedad que celebra en el teatro del pueblo concursos y brillantes bailes...

El elemento joven se divierte mucho, y la sociedad obsequia galantemente á los invitados con profusión de dulces y flores.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Espréctico ruso.

San Petersburgo 22.—Se desmiente de la manera más rotunda el rumor que ha circulado y que los periódicos han publicado...

El Wadington.

París 22.—El Sr. Wadington, embajador de Francia en Londres, ha llegado á la corte.

El Rey de Suecia.

Berlín 22.—El Rey Oscar de Suecia llegará á este hospital el día 30 de mes actual, para asistir al bautizo del quinto hijo del emperador.

El socialismo alemán.

Vienna 22.—Telegramas de Berlín dicen que reina allí bastante agitación con motivo del incremento que va tomando el socialismo.

allí bastante agitación con motivo del incremento que va tomando el socialismo. Además que diariamente se celebran reuniones socialistas...

Las conferencias.

Roma 22.—El embajador de Italia en la corte de Alemania, asistirá á las conferencias del Sr. Crispi con el príncipe de Bismarck.

La Reina Victoria.

Londres 22.—La reina de Inglaterra llegó ayer á Glasgow, siendo recibida con grandes manifestaciones de entusiasmo.

Por la tarde visitó la Exposición. La ciudad estaba engalanada y la reina se mostró sumamente satisfecha de la acogida que ha tenido.

Inundaciones.

Nueva-York 22.—Los extraños casos por las inundaciones, son mayores de lo que se creyó en un principio.

Numerosos edificios se han derrumbado sepultando entre sus escombros á bastantes personas.

Todavía no se sabe fijamente el número de las víctimas.

Los daños materiales se calculan en muchos miles de duros.

La réplica de Goblet.

París 23.—Esta tarde se reunieron los ministros en consejo para aprobar la respuesta que el gobierno francés dirige al italiano sobre la cuestión de Massachus.

Se dice que el Sr. Goblet ha redactado su réplica en términos corteses, pero refutando con precisión las doctrinas expuestas por el Sr. Crispi — Fabra.

Movilización naval en Francia.—Receles París 23.—Se asegura que el almirante Krantz, ministro de Marina, ha ordenado el inmediato armamento de dos nuevos acorazados en el puerto de Tolon.

Esta noticia ha producido gran sensación, haciéndose muchos afortunados juicios. En los centros ministeriales se guarda absoluta reserva...

Esta respuesta no ha satisfecho por completo, pues los proyectos del ministro de Marina guardan cierta relación con otros que, según se asegura, prepara el ministro de la Guerra.

Para desvanecer ciertos recelos los amigos del gobierno dicen que este solo tiene aspiraciones pacíficas y grandes deseos de que la Exposición universal aleje toda clase de desconfianzas.

El Afghanistan.

Londres 23.—Telegramas de Simla aseguran que una gran parte de las tropas insurrectas que manda el jefe rebelde Ishak Khan se han pronunciado en favor del Emir del Afghanistan.

Las conferencias de Crispi y Bismarck. Londres 23.—El periódico el Standard publica un telegrama de Berlín expresando la opinión de que en las conferencias del jefe del gabinete italiano con el gran canciller del imperio alemán se tratarán todas las cuestiones que interesan á la Europa entera.

El telegrama añade que las resoluciones que adoptarán los Sres. Crispi y Bismarck están llamadas á producir gran sensación.

Vienna 23.—Hay vivísima curiosidad por conocer el resultado de la conferencia entre Crispi y Bismarck.

Los telegramas de Berlín hacen prever que las decisiones que adopten ambos personajes políticos han de influir de una manera decisiva en la marcha de los asuntos europeos.

Se comenta mucho la noticia de que en el puerto de Tolon se está trabajando con gran actividad en el armamento y provision de varios buques acorazados.

Cheque de vapores.

Nueva York 23.—Cerca del puerto de San Francisco ocurrió ayer una espantosa colisión entre el vapor Oceania, procedente de Hong Kong, y el vapor City of Chester, que hacia el servicio de la costa.

El choque fué tan terrible que este último buque se abrió completamente por la mitad.

Toda la tripulación cayó al agua y á pesar de los heroicos esfuerzos hechos por los tripulantes del Oceania se ahogaron 81 personas.

El resto del pasajero del buque City of compuesto de unas sesenta personas, fué salvado y recogido á bordo del Oceania — Fabra.

Hablando de los trabajos para un tercer partido, y después de decir que el Sr. Gamazo ha rechazado ciertas proposiciones, añade El Imparcial:

«A í se comprende el desaliento de que dan pruebas varios personajes de los que estaban en la conspiración, y se explica que otros hayan desistido del viaje que habían proyectado á Santander.»

Quedan, sin embargo, algunos tenaces que continúan empeñados en que los trabajos sigan adelante, y hacen esfuerzos por alentar á los tibios. Pero la mayoría, repetimos, cree que la intención ha fracasado, y que cuantos esfuerzos se realicen, resultarán estériles.»

Como El País al publicar ayer una cuota para la suscripción de la acción popular, haya dicho que procedía de un sargento de Albuera, emigrado desde los sucesos del mes de Setiembre, El Día replica con lógica contundente:

«¿No podría El País preguntar á ese ex-sargento si puede dar alguna noticia, para realizar otra campaña, á ver el parecido también los autores del horrendo asesinato del brigadier Velarde y del conde de Mirasol?»

Desgraciadamente de estos asesinatos, nada se ha vuelto á saber; y poco por cierto, se ha vuelto á hablar de ello, en los periódicos.

Habana 22.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo de la Compañía Transatlántica Vicaya.—Fabra.

Autorizados competentemente, podemos asegurar que es completamente falso que la Sublime Puerta haya solicitado la protección de Alemania, como se decía en telegrama del 19 transmitido por la Agencia Fabra y publicado el 20 de este mes; y lo es también, por consecuencia, la respuesta que el mismo telegrama atribuye al conde Herbat de Bismarck.

Por el contexto de nuestras leyes, y por la independencia de los poderes, no podemos creer nosotros que el gobierno tenga para qué mezclar en lo que los tribunales resuelvan, en su conciencia, sobre la querrela deducida por varios periódicos; pero La Regencia opina lo contrario, y expresa su opinión en estos términos:

«Para nosotros El País lo que desea, lo que sería con gusto y lo que le importa ahora es que los tribunales rechacen la acción popular. De tal modo tomaría gran base para una campaña enérgica y temeraria contra la administración de justicia. Y como esto es tan cierto, esperamos que no se le dará gusto, y o que se mató importante, que no se dará motivo fundado, como se daría, para esa campaña.»

El gobierno, por consiguiente, está en el deber de ocuparse del asunto, y como es sabido que todo eso de la independencia de los Tribunales es más teórico que práctico, influir en el sentido más conveniente para evitar que otros intereses se comprometan. Si después de ser tan evidente el derecho á ejercer

la acción popular y tan indiscutible su conveniencia, resultase que los Tribunales la rechazaran, nosotros que los respetamos y como el que más deseamos su prestigio, no seríamos los últimos en protestar de su determinación y en censurarla.»

Incendios.

Sevilla 23 (5 tarde).—A las tres de la madrugada de hoy se inició un incendio en el almacén de maderas titulado La Gandelaria, propiedad de D. Manuel Bernal Calle, sito en el barrio de Triana. Después de muchos esfuerzos, logróse á las siete de la mañana localizar el fuego al almacén y efectos que contenía.

No ha habido desgracias personales; pero las pérdidas materiales se calculan en cien mil pesetas.

Pontevedra 23 (130 tarde).—A las once de la noche de ayer se declaró un voraz incendio en una sombrerería de la plaza de la Constitución, que fué sofocado poco después sin grandes pérdidas.

Palencia 23 (230 tarde).—El 21 fueron destruidas por un incendio en el pueblo de Lastras la casa ayuntamiento y siete de particulares, no habiendo ocurrido ninguna desgracia personal.

Tarragona 23 (1215).—Un desprendimiento de tierras en las obras del ferro-carril de Madrid á Barcelona, arrastró á tres trabajadores, de los cuales ha fallecido uno y se hallan con lesiones más ó menos graves los otros dos.

En una reunión esta tarde celebrada por los consejeros de la Compañía arrendataria de tabacos, que en la actualidad se encuentran en Madrid, se ha acordado avisar á sus compañeros ausentes para que, si lo creen conveniente, regresen á esta villa y puedan todos resolver en un plazo que no creemos pase de la primera semana de Setiembre, sobre la vacante producida por la muerte del Sr. Ruiz Gomez.

También hemos oído decir que el Sr. Angolotti es completamente extraño á las indicaciones de varios periódicos, señalándolo como candidato á la dirección de la expresada Compañía.

Los cruceros.

Segun dicen varios colegas de la mañana, han quedado para ser discutidas hoy en el Consejo de gobierno de la Marina solamente las proposiciones Palmer, Vizcaya, Otero y Gil y La Gaditana.

Se cree que en la reunion de hoy concluirá el examen que se está haciendo, porque la reunion principiará á las doce.

Pero nosotros no creemos que aunque se habie de este asunto en el primer Consejo de ministros se resuelva nada, porque hay el propósito de que concurren para el acuerdo, cuando se tome, los ministros ausentes.

La reunion de hoy no ha comenzado á las doce, sino á las dos de la tarde, concluyendo á las siete.

Creíase en el ministerio de Marina esta tarde, que mañana quedaría concluido este asunto de los cruceros.

BALANCE DEL DIA.

No satisfechos los periódicos con los comentarios, que aún continúan haciendo, sobre la acción popular deducida en la querrela interpuesta por varios periódicos; ni con las impresiones que comunican sus correspondientes sobre conferencias celebradas con varios personajes políticos; bastante apurados todos estos temas, ahora, para entretener la curiosidad del público, se han echado á volar los rumores, que desde noche andan por ahí, sobre dimisión del digno general O'Ryan.

En este punto, las cosas se han llevado con la habilidad que suele distinguir á los periódicos españoles, siempre que se trata de sembrar cizaña; porque primero se dijo que del asunto del Sr. Bermudez Reina se había tratado en la conferencia de los Sres. Moret y Lopez Dominguez; y luego se insinuó que este asunto sería la preparación para llevar á aquel distinguido general á la cartera de Guerra; y cuando se habían hecho todas las insinuaciones necesarias para excitar la susceptibilidad del señor general O'Ryan, se completa el artificio plan, añadiendo que la trama ha herido el amor propio del ministro de la Guerra, y que había hecho indicaciones para retirarse del cargo que desempeña.

La trama está bien conducida; pero hay que advertir, que los mismos autores del desengaño, son los inventores de los preparativos de la acción; y además conviene repetir que nada hay que autorice ni ahora, ni para después, el apartamiento del señor general O'Ryan del puesto que con tanto desinterés, patriotismo y competencia viene ejerciendo.

También de puro fina se quiebra la obra de aquellos periódicos conser-vadores que, como El Estándarte, fulminan todo género de censuras al gobierno por las arbitrariedades que, á juicio suyo, viene cometiendo con la libertad de la prensa; y al efecto, para tentar la paciencia del gobierno, se escriben artículos en que se dice que «la Regencia se está tambaleando.» ó en que se afirma, como también lo hace anoche El Estándarte, que el crimen de la calle de Fuen-carral, tiene parecido con la causa seguida en Francia por venta de condecoraciones, y que esta causa produjo no solo la condena de monseñor Wilson, sino la caída del jefe del Estado; lo cual una vez dicho, es natural que lo comenten y aprovechen los periódicos republicanos; siendo, mientras tanto, verdaderamente singular é inconcebible que escriban ciertas cosas periódicos monárquicos y de orden, con la representación, además, de un partido que dirige el Sr. Cánovas del Castillo.

Bien sabemos nosotros, sin embargo, que los tales artículos y las tales injurias y temeridades, son obra exclusiva del periódico que las patrocinan; pero con todo esto, acusa, cuanto está ocurriendo, una tan grande perturbación y anarquía en ciertas capas del partido conservador, que no comprendemos, cómo no ponen reparo en esto los caudillos que dirigen el ejército.

Las conferencias que en la actualidad se están verificando entre el príncipe de Bismarck y el jefe del gobierno italiano, continúan llamando poderosamente la atención de Europa; siendo hoy un tanto pesimistas las impresiones

de los correspondientes, según se deduce de los telegramas que por separado publicamos; y se colige del descenso que los valores han tenido en las últimas veinticuatro horas.

A estas causas de inquietud, tenemos hoy que agregar, las que ha suscitado tambien la movilización de nuevos barcos en Tolon; y si bien procuran atenuar este efecto los periódicos franceses, bien se advierte que les preocupa mucho el resultado que puedan tener las mencionadas conferencias.

Algunas cartas de Barcelona dicen que el señor Puigcerver llegará á Madrid el sábado; pero hemos visto hoy un periódico de dicha capital, que dice que el señor ministro de Hacienda no saldrá de allí, para Madrid, hasta el lunes próximo.

Si el domingo se celebra Consejo de ministros, el lunes ó el martes emprenderá el señor Sagasta su viaje á San Sebastian, en donde piezas permanecer algunos días.

Esto dicen algunos periódicos, pero nosotros creemos que el Sr. Sagasta nada tiene decidido aún sobre la fecha de su viaje á San Sebastian. Bien pudiera suceder, que además del regreso del Sr. Puigcerver, esperase tambien, antes de salir para Guipúzcoa, la vuelta del señor marqués de la Vega de Armijo.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 23 DE AGOSTO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their prices.

Londres á 8 div., libra esterlina, 25'82 pesetas. Londres á 60 div., id., 25'69 pesetas. Londres á 90 div., id., 25'64 pesetas.

París, á la vista, 200 de peseta por 100, beneficio al papel. París á 8 div., 195 de peseta por 100, beneficio al papel.

Resumen.

Los fondos en baja y con escaso movimiento de contratos. El 4 por 100 interior al contado en operaciones de partida solo ha tenido el cambio de 72'15.

A fin de mes en firme de 71'95 á 72'10; y á fin del próximo de 72'20 á 72'85. El 4 por 100 exterior no ha sido objeto de cotización oficial.

La Deuda amortizable al 4 por 100 á 89 por 100. Los billetes hipotecarios de Cuba á 108'60 y 65. Las cédulas hipotecarias del 6 por 100 á 106 por 100, cambio único. Las acciones del Banco de España sin variación, á 416 por 100. Las de la Compañía de Tabacos á 104 por 100.

Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior cotizado, 72'10; fin de mes en firme, 72'05; fin del próximo, 72'25. Cambios flojos.

Partes telegráficas.

París 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78 1/8. Londres 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78 1/8.

(TELEGRAMAS DE T. BERNARD.)

París 23 (8'32 t.)—4 0/0 exterior, 78'25.—8 0/0 francés, 88'57.—5 0/0 italiano, 96'20.—Otomano, 516'00.—4 0/0 turco, 14'82.—Egipto, 428'00.—Panamá, 262'00.—Norte, 808'00.—Rio Tinto, 527'00.—4 0/0 húngaro, 88'18.—Nuevo Umbano, 510'00.—8 0/0 portuguesa, 64'62.—Alicante, 000'00.—Hipotecario, 000'00.—Thrsais, 188'00.

Londres 23 (2'00 t.)—4 por 100 exterior, 72'50.—Consolidado, 99'87.—Rio Tinto, 21'63.

A LOS SORDOS

Una persona que se ha curado de la sordera y ruido de oídos que padecía durante 28 años usando un remedio sencillísimo, en viará su descripción gratis á quien lo desee. Dirigirse al Señor NICHOLSON, Carmen, 84, Madrid.

El Banco general de Madrid

se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, París y demás plazas.

Cultos.

Santo de mañana.—San Bartolomé, Apóstol. Se gana el Jubileo de Guarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde principia la novena de su Titular; á las siete habrá misa cantada para exponer á Su Divina Majestad; á las diez misa mayor con sermón que predicará el señor Uribe, y por la tarde, á las seis, víaspera, rosario y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en D. Juan de Alarcón ó en San Millán, la de la Paz en San Isidro ó la de la Paz y Goros en San Martín.

Espectáculos para MAÑANA.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Día de moda.—Concierto por la Union Artistica Musical dirigida por D. Jerónimo Jimenez.

Felipe.—A las 9.—Dos cuartos de café.—A las 10.—Los de Cuba!—A las 10 3/4.—Un par de lilas.—A las 11 1/2.—Por sacar la cara.

Príncipe Alfonso.—A las 9.—La Cruz Blanca.—A las 10.—Retreta.—A las 11.—Certámen nacional.—A las 11 3/4.—La Cruz Blanca.

Recoletes.—A las 8 3/4.—Por España.—A las 10.—De Madrid á Siberia.—A las 11.—El tren del matrimonio.—A las 11 3/4.—Por España.

Maravillas.—A las 9.—Las toteras (estremo).—A las 10.—Las sábanas del cura.—A las 10 3/4.—Artistas para la Habana.—A las 11 1/2.—Nina.

Circo de Price.—A las 9.—21.ª función de moda.—Selecto programa.—Los números de más mérito, entre ellos la célebre india miss Zenobia, la amazona miss Anna Filis, los Grass'hopper, el hércules Casaccia y el popular clown Cerra.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Gran espectáculo de novedad y atracción, cuyo programa se fijará en los carteles.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez, San Gregorio, 8.

# IMPORTANTISIMO

JUICIOS FACULTATIVOS.—El Fluido Vital es merecedor al más alto y al único premio que ha de discernirse entre todos los específicos en competencia con respecto a la originalidad y adelanto que revela. Era de importancia inventar un medicamento que, como el Fluido Vital, reuniese las condiciones de firmeza en el obrar sin perjudicar a la salud, que fuera tónico rápido, poderoso y seguro del sistema nervioso correspondiendo así a las necesidades y exigencias de los pacientes y a las miras de los médicos. El Fluido Vital es el medicamento de la época y revela más que nada su bondad el crédito enorme que ha adquirido en los ciclos que cuenta de existencia... 5 pesetas. Pedid noticias al Instituto Celular (Barcelona), quien lo envía previa remisión de ellos ó giro. Venta en Madrid, Oarmen, 41.

Exposición Internacional de 1875. — Mención honorable.

## NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA UNICA para tñir los Cabellos y la Barba en todos colores, (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), SIN DESENGRASAR antes de su aplicación — Se garantizan los efectos. ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis. ALBINE, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas. ALCIBIADA, pomada para dar brillante a los cabellos, desines de haberse aplicada la tñtura. CASA DESNOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, Paris. EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y BAZARES DE ESPAÑA

### DINERO

En el acto con reserva sobre muebles y coches sin retirar pianas, sueldos y otras garantías. De 9 a 1 y 6 a 8. Tetuan, 15 2.

Persona entendida acepta la administración de bienes y comisión de intereses, dando fe de las cosas que se le pida. Necesita un escribiente. Peligros, 11 y 18, pral., informarán.

Se haos toda clase de trabajos tipográficos.

## SERVICIOS

### DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN

Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Oádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.

El 30, de Oádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los literales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacifico y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 4, 14 y 24, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 5 con escala en Puerto Rico el 10, para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 15 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos de las Antillas y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 25 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Oádiz el 10 de Agosto.

### PREPARACION COMPLETA

para el ingreso en la Inspeccion administrativa y mercantil de ferro-carriles, con arreglo a las últimas disposiciones.

Malasaña, 29, pral.

Honorarios médicos.—Horas: de 8 a 10 y de 5 a 7

### NUEVOS PRODUCTOS INDUSTRIALES

DE LA CASA

## MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Extractos de Café, Té y Tila

A SU MAS ALTA CONCENTRACION ELABORADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO

Extracto de Café Moka superior, en frascos de 125 gramos, 2 50 pesetas.

Extracto de Té negro Mandarin extra, id., 4 ptas.

Extracto de Tila de la Granja, id., 1 50 ptas.

Estos nuevos productos, cuya utilidad es de todos conocidos, aventajan en su pureza, siendo más económicos que los Cafés en grano y los Té y Tilas al natural; son de abso lta necesidad para campo y viajes, y debemos recomendarlos a las familias para necesidades del momento y para uso doméstico, por su pureza, que garantiza.

Una cucharada de Extracto en una taza de agua caliente, basta para tener en el acto un exquisito Café de Tila superior al procedente del sistema ordinario.

En las etiquetas de los frascos se hallará el modo de usar nuestros Extractos.

### EPILEPSIA

ó accidentes nerviosos (mal de Sant Pau) y otras enfermedades nerviosas, como el histerismo, histero-epilepsia, baile de San Vito etc.

Se curan radicalmente, por antiguo que sea el padecimiento, con el infalible Jarabe de F. Urgell.

Los efectos son inmediatos siguiendo el plan indicado en los prospectos, que se facilitan gratis. —Vich: Botica de la Merced, Riera, 22.—Madrid: Farmacia de Martínez, J. Comarzo, 82, y del Dr. Ferrari, plaza de San Idefonso.

### PERLAS DEL JAPON

REGISTRADA

Fuera de concurso en la Exposición universal Paris 1878. Medallas de Oro y de Plata en varias Exposiciones.

PARIS — A. CHEAPU — RUE SAINT-MARTIN, 9

Las Perlas del Japon gozan de una gran fama, y son muy apreciadas por las personas de buen gusto: esta delicada joya es muy apreciada como rival entre las numerosas joyas que se conocen en el mundo. Como rival entre las numerosas joyas que se conocen en el mundo. Como rival entre las numerosas joyas que se conocen en el mundo.

### COLEGIO

El acreditadísimo de 2.º enseñanza de Plasencia (Caceres) reúne todas las ventajas y garantías que pueden apetecer los padres. Pídanse regamentos.

### FABRICA DE GUANTES

DE

## FERNANDO URIARTE

El dueño de esta acreditada fábrica participa a su numerosa y distinguida clientela y a la inteligencia pública, que en vista de que muchas tiendas de esta plaza han introducido el artículo de guantería, sin conocer en lo más mínimo su calidad, con precios muy baratos, al parecer, esta casa ha decidido y puesto en fabricación porque es fábrica efectiva, los tan nombrados guantes ingleses costosos con torzal seda, y no con hilo como la mayor parte, y el verdadero cordón inglés. Bouton-Fermoir, a precio de 250 pesetas. Dichos guantes empezará su venta el 1.º de Octubre.

El GUANTE NEGRO, es difícil la competencia con esta FABRICA, porque ni se rompe ni destiñe, siendo sumamente blancos por dentro y dejando la mano completamente blanca y suave.

Para señoras, guante tan fino como el primero que pueda hacerse por ser extra, siendo sus precios (en su clase) módicos, a causa de que no queremos las baratijas extremas que necesariamente se han de buscar en la mala calidad de las telas ó en deficiencias en la confección.

Competencia a las imitaciones.

Tudescos, 1, entresuelo (casi esquina a la plaza de Santo Domingo)

### LINEA DE COLON

Combinacion para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio a Méjico con trasbordo en Habana

Salidas de Vigo e 80 de cada mes, haciendo antes las escalas de Liverpool el 20, el Havre el 24, de Santander el 27, y de Coruña el 28, para Puerto Rico, Habana y Colon, restando por Costa Firme y Puerto-Rico, de donde saldrá directamente para Vigo y demás escalas del Norte el 15 de cada mes.

El vapor HENDEZ NUNEZ saldrá de Vigo el 30 de Agosto.

### LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS EN

en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ho y Cebu, y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá cada cuatro viernes a partir del 18 de Enero. De Manila saldrá cada cuatro lunes a partir del 9 de Enero.

El vapor SANTI DOMINGO, saldrá de Barcelona el 24 de Agosto.

### LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN

Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Genova, con escala en Marsella, Barcelona, Málaga y Oádiz, de donde saldrán cada ocho semanas, a partir del 6 de Enero.

Los puertos del Atlántico desde San Sebastian a Vigo combinan en Oádiz con los correos de Filipinas, que salen de Liverpool cada cuatro semanas, a partir del 29 de Diciembre de 1887.

El vapor BUENOS AIRES saldrá de Oádiz el 17 de Agosto.

### LINEA DE FERNANDO POO

CON ESCALAS EN

Larache, Rabat, Mazagan, Mogador, Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

### SERVICIOS DE AFRICA

COSTA NORTE

Servicio quincenal: Salidas de Oádiz, los días 16 y 30 de cada mes para Tanger, Algeciras, Ceuta y Málaga — Y salidas de Málaga los días 12 y 26 para Ceuta, Algeciras, Tanger y Oádiz, por el vapor MOGADOR.

COSTA NOROESTE.

Servicio mensual de Oádiz a Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador por el vapor RABAT.

SERVICIO DE TANGER

El vapor TANGER, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.

### COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES, CAFES Y TES

26 medallas de plata

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20

### CORICIDA RUSO

TÓPICO ÚNICO curando sin dolor

FRASCO: 2 fr., correo: 2 fr. 10

LOS OJOS DE GALLO

Rue Bergère, 26, PARIS

Depósito: MELCHIOR GARCIA, Tetuan, 15, pral., Madrid.

### Hierro Encausse

LIQUIDO y NUTRITIVO

EL MAS BARATO y EFICAZ

Sin igual para los Niños

CURACION SEGURA de la Anemia, Clorosis, etc.

PARIS — ENCAUSSE & CANÉSIE, 57, rue Rochechouart — PARIS

### FUMIGADOR

ANTI-ASMÁTICO

de la Casa medicinal ENCAUSSE & CANÉSIE

Curación inmediata de el Asma, Sifocación, etc.

EL MAS BARATO y EFICAZ

PARIS — ENCAUSSE & CANÉSIE, 57, rue Rochechouart — PARIS

Ago. 23) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f 71)

## DORIS

caballero! Supongo que con la precipitación habrá olvidado en qué sentido se coloca la dentadura.

—Bien lo digo—murmuró Doris.—¡Pobre Vera; qué triste es que tengas que estar en Kilmalood! sola, ó casi sola, si se mira la gente que te rodea.

—La tía no es ciertamente muy divertida—dijo Vera con aire inocente.—Pero esa querido sir Watkyn es muy bueno para mí. ¿Puedo hacer algo por tí antes de irme, querida mía?

—No, nada.

—¡Ah, te lo ruego! Déjame hacer alguna cosa—insistió cariñosamente y con infantil obstinación.

Doris se echó a reír.

—Bueno, vé a ver si hay algo bonito en la estufa y tráemelo. ¡Qué chiquilla eres!

—¡Qué ángel!—murmuró sir Watkyn, que se había aproximado al grupo antes de que Vera hubiese exigido a su hermana aquella súplica conmovedora.

Pagando aquel lindo tributo a su amabilidad, el ridiculo viejecillo echóse a reír con una risa que tenía la pretension de ser amable y ligero, resultando únicamente una toseca cascada y antipática, que hizo temer que el desgraciado se rompiera en mil pedazos. Todos afectaron creer que nadie tosía en la habitación. Sin embargo de ello, todos dejaron escapar un involuntario suspiro de satisfacción cuando aquel ataque hubo pasado.

Sir Watkyn salió incólume de aquel golpe de tos, y viósele aparecer vagamente en medio de sus pieles. Seguramente había sido bien sucedido, pero ¡oh, suerte! no había muerto.

Vera únicamente precia no dudar de que saldría bien.

—¡Oh, sir Watkyn! No me vuelva usted vana con sus elogios—dijo con aire melancólico a pro-

pósito de sus últimas palabras y le amenazó alegremente con su pequeño y afilado dedo; después se dirigió rápidamente a la estufa para traer a su hermana la flor que le había pedido. ¡No encontró solamente la flor, sino a Gerardo Burke!

Había bajado los dos escalones de la escalera que conducía a la estufa, sin verlo.

De pronto advirtió su presencia.

—¡Ah, estás aquí!—exclamó entonces con una dulce sonrisa, viendo que la retirada era imposible.—No—añadió alegremente—no creas que me figuraba que estabas aquí. ¡Ha sido la más dichosa de las casualidades!

—¡Ya casi he olvidado el significado de la palabra felicidad!—dijo Burke con tono apasionado. Avanzó hacia ella y la cogió las manos.

—Seguramente—continuó—hay algo como un infierno en la tierra. Desde la noche última yo estoy en ese infierno. Dices que te dejas hacer la corte por ese... ese miserable imbécil viejo. Dime que mientas.

—¡Qué frase tan villana! Me haces daño en las muñecas.—Retorcías un poco como el sufrera y trató de desprenderse de las manos de Burke.

—Es rico, titilo; pero yo no puedo creer que tú entregaras a su asquerosidad tu graciosa persona—murmuró Burke tristemente.—Dime que tengo razón. Dime por lo menos que tu corazón es siempre mío y que no te he hecho nada que...

—¡Ni! Tú no me has hecho nada—dijo Vera interrumpiéndole vivamente.—Sir Watkyn no tiene nada que pretender sobre mi corazón. Pero—añadió con un tono de reproche—no debes tratar tan mal a ese pobre hombre. No, hace mucho tiempo que me has dado mi corazón.

—¡Vera! ¿Es eso verdad?

Tornóse intensamente pálido y toda su alma agomó a sus ojos. Después con una esperanza insensata, trista, por lo mismo que era tan profunda, viósele objeto de la ternura de la muchacha, mientras ella solo veía una *chaise longue*, una figura pálida y para echada en ella, y su

hermoso brazo rodeado de una venda ¡Vió a Doris, la sola afecion de su vida!

—Absolutamente cierto—dijo ella en tono ligero.

—¿Entonces no han dicho la verdad?

—¡Hay necesidad de contestar a eso?—preguntó con una graciosa sonrisa alzando los hombros.—Cualesquiera que sean los que han hablado así, han sido víctimas de su imaginación. ¿pero... podrían saberlo acaso?

—Aun admitiendo que lo hubieran sabido, si hubieran podido leer en el fondo de tu corazón, dime que todo eso que han contado no es cierto, que no puedes encontrar placer alguno en la adulción de ese viejo.

—Seguramente que no—dijo Vera dulcemente, haciéndose hacia atrás y cruzando las manos detras de la espalda.—¿Pero qué idea es esa que se te ha metido en la cabeza?

—¡Dí mejor qué locura!—replicó Burke cogiéndose la frente con las manos. Después cambió repentinamente su disposición de espíritu y exclamó:—¡Vera, Vera mía! ¿Por qué me complaces en hacerme daño, ni aun en pensamiento?

—¡Oh, sí! ¿por qué?—preguntó Vera con un suspiro lastimoso, dejando caer tan hábilmente los extremos de sus labios de rosa, que habría sido podido creer en el límite de la tristeza.

—¿Me amas?—preguntó Burke con exaltación.—Algun día serás mi mujer, y entonces seremos muy felices. ¿No es cierto?

Aquí hubo una pausa.

Vera, con las cejas fruncidas, meditaba evidentemente alguna contestación.

—¡Era preciso tomarse tiempo!—Solo era una niña después de todo! ¡Hasta entonces era cosa sublime que se llama amor, la era desnoceida; era un misterio para ella, en el cual se la debía iniciar lenta y cuidadosamente!

—Algun día... algún día—murmuró al fin, reemplendo aquel silencio que había creído se lemae.—No... no es eso, Alguien día. ¡Ah, sí, la tengo! ¿Qué acción tan bonita, verdad?

—Responde me—dijo Burke con firmeza.

—¿Qué?—preguntó Vera, mirándole de una manera sorprendente.

—Dime ahora, aquí mismo, que más tarde serás mi mujer.

Echóse a reír Vera de una manera maligna é irritante pero como se reíría un niño, con cierto aire de gracioso desafío. Separóse un poco más de él y encontróse al fin cerca de la puerta.

—No es preciso repetirme la lección como si fuera una niña—dijo alegremente con una deliciosa mueca.—Si no puedes tener confianza en mí, no me creas una palabra... He ahí todo.

Sacudió su rubia cabeza y desapareció, lanzando una última mirada llena de provocación.

—Ahora siento que me quiere—dijose mister Burke paseándose a lo largo de la estufa.—Lo sé. No es una de esas cosas que me pasan a mí. ¡Y esa graciosa expresión de su corazón dado ya hace tiempo! ¿Cómo podré dudar de ella? Podrá ser un poco coqueta... el papel le va muy bien... pero sí me da alguna su corazón es mío.

¿Quién puede decir que no haya felicidad en el paraíso de los locos?

#### CAPITULO VIII.

—¿Quién me ha encargado que entre una vaca en la casa?—preguntó mis Baresford después de comer.

Este modo práctico de abordar la cuestión es muy eficaz. Todos la miraron con cierta mezcla de curiosidad y admiración. Hé aquí la persona heroica que sin la menor sombra de temor se preparaba a entrar en lucha con una vaca.

—Las vacas dan cacas, ¿no es cierto?—preguntó mister Baresford siempre deseoso de instruirse.

—Nunca cuando se es hábil—replicó mis Baresford con mucha dignidad.—Comprendió que era la heroína del momento. Salvo mis Bence Jones, había pocas muchachas capaces de conducir a una vaca.

—¡Oh, bien, bien, perfectamente—dijo mister Baresford.

Estaban aún en el comedor, y reinaba el me-